
Prova Scritta N.1

1. L’assetto anomalo della scapola chiamato “scapola alata” indica un deficit nell’azione di quale muscolo?
a. Romboide
b. Gran dentato
c. Gran dorsale
d. Gran pettorale

2. L’escursione articolare passiva normale del gomito secondo Clarkson ha un valore pari a circa:
a. 110°
b. 120°
c. 130°
d. 160° 

3. Quale dei seguenti muscoli non è un flessore del ginocchio?
a. Gastrocnemio
b. Semitendinoso
c. Adduttore breve
d. Popliteo

4. Quali fra i seguenti recettori non fanno parte dei propriocettori articolari?
a. Le terminazioni di Ruffini
b. I corpuscoli di Pacini
c. Gli organi tendinei del Golgi
d. Le terminazioni libere

5. Un’articolazione a sella possiede:
a. 1 grado di libertà
b. 2 gradi di libertà
c. 3 gradi di libertà
d. Nessun grado di libertà

6. Quale tra i seguenti tipi di contrazione sviluppa la maggiore tensione?
a. Eccentrica
b. Isometrica
c. Concentrica
d. Dipende dal muscolo che si sta contraendo

7. Durante il cammino, il baricentro è:
a. Più basso in fase oscillante
b. Più alto in fase di doppio appoggio
c. Più alto in fase oscillante
d. Ad altezza costante durante tutto il ciclo del cammino

8. All’interno del midollo spinale, dove si trovano i corpi dei motoneuroni?
a. Nel corno laterale
b. Nel corno anteriore
c. Nel corno posteriore
d. Nel canale ependimale



9. Quando, in seguito ad una lesione cerebrale e in assenza di deficit primari di senso, un paziente non è in
grado di riconoscere oggetti di uso comune si parla di:

a. Agnosia visiva 
b. Diplopia
c. Daltonismo
d. Aprassia

10. Quale delle seguenti combinazioni di movimenti è propria della sinergia estensoria dell’arto inferiore?
a. Abduzione ed extrarotazione dell’anca
b. Flessione dell’anca e flessione del ginocchio
c. Estensione dell’anca ed inversione della caviglia
d. Estensione del ginocchio e flessione dorsale della caviglia

11. I fattori predittivi che suggeriscono una scarsa efficacia dell’intervento di recupero funzionale nei 
pazienti affetti da emiplegia valutati a sette giorni dall’evento sono:

a. La persistenza dello stato vegetativo, la comparsa precoce di ipertono e il neglect
b. Un alterato stato di coscienza, l’assenza di controllo del tronco e la non collaborazione a causa

di deficit cognitivi emergenti
c. L’assenza di controllo del tronco, la comparsa precoce della sindrome della spinta e l’incapacità 

di realizzare movimenti fini delle dita della mano
d. I disturbi neuropsicologici, la difficoltà nel reclutamento delle unità motorie per i movimenti 

prossimali degli arti e l’afasia

12. La caratteristica “mano ad artiglio” del paziente tetraplegico è dovuta a:
a. Squilibrio di lunghezze dell’estensore comune delle dita rispetto ai flessori superficiali e 

profondo e ai lombricali
b. Ipertonia della muscolatura flessoria della mano
c. Ipotonia della muscolatura flessoria della mano
d. Lesione della muscolatura flessoria della mano

13. Quali fra i seguenti segni non è tipico del paziente con lesione cerebellare?
a. Atassia
b. Dismetria
c. Tremore a riposo
d. Fenomeno del rimbalzo

14. Che cosa s’intende con il termine freezing?
a. Lo stato di acinesia paradossa, in cui i piedi sembrano incollati al suolo
b. L’ipertono muscolare (rigidità) che interessa tutta la muscolatura, opponendo una resistenza 

omogenea alla mobilizzazione passiva
c. La lentezza nell’ideazione e nella verbalizzazione, con deficit attentivo e di concentrazione
d. La postura rigida tipica del paziente parkinsoniano: cifosi del rachide e flessione degli arti 

inferiori

15. Qual è la caratteristica principale che differenzia la sclerosi multipla dalla SLA?
a. Il decorso
b. L’interessamento delle vie piramidali
c. L’impotenza funzionale
d. I disturbi respiratori

16. Il diaframma è innervato dal nervo:
a. Frenico



b. Vago
c. Accessorio
d. Trigemino

17. In quale contesto normativo vengono definiti i concetti di titolarità ed autonomia professionale per gli 
operatori delle professioni sanitarie della riabilitazione?

a. Legge N.833/1978
b. Legge N.42/1999
c. Legge N.251/2000
d. Legge N.502/1992

18. Chi è obbligato al segreto professionale?
a. Chiunque, per ragione del proprio stato, ufficio, professione o arte
b. Solo gli esercenti una professione sanitaria
c. Gli esercenti una professione sanitaria o un’arte ausiliaria delle professioni sanitarie
d. Gli esercenti una professione sanitaria o una professione sanitaria ausiliaria

19. Lo sterno è costituito da:
a. Manubrio e corpo 
b. Manubrio e processo xifoideo
c. Manubrio, corpo e processo xifoideo
d. Manubrio, corpo calloso e processo ensiforme

20. La lesione del nervo femorale è una possibile complicanza di:
a. Intervento di endoprotesi d’anca
b. Intervento di ernia a livello L4-L5
c. Displasia congenita dell’anca
d. Frattura di femore

21. Quale fra le seguenti forme di piede torto è la più frequente?
a. Equino, varo, addotto, supinato
b. Talo-valgo
c. Metatarso addotto o varo
d. Piede reflesso-valgo

22. Quale fra le seguenti caratteristiche è tipica dell’atteggiamento scoliotico?
a. Evolutività
b. Presenza di gibbo alla manovra di bending
c. Rotazione dei corpi vertebrali
d. Paramorfismo della colonna vertebrale sotto carico

23. Fra le seguenti complicanze neurologiche possibili per un paziente cardioperato, qual è la più 
frequente?

a. Sindrome psichica
b. Emiplegia
c. Lesione del nervo frenico
d. Lesione del nervo toracico lungo

24. La ventilazione totale al minuto in un soggetto sano è pari a circa:
a. 3.000 ml/minuto
b. 5.000 ml/minuto
c. 7.500 ml/minuto



d. 10.000 ml/minuto

25. Quale fra le seguenti tecniche di disostruzione bronchiale non ricorre all’applicazione di una pressione 
espiratoria positiva?

a. La PEP 
b. L’ELTGOL
c. La respirazione a labbra socchiuse
d. Il flutter®

26. Quale fra le seguenti attività si osserva nel bambino tra i 2 e i 4 mesi di età?
a. La lallazione
b. L’esordio della masticazione
c. La deambulazione
d. Il riflesso tonico asimmetrico del collo di Magnus-De Klein

27. La spina bifida è:
a. Una patologia esclusivamente ortopedica
b. Una malattia neuromuscolare
c. Spesso accompagnata da fuoriuscita di midollo spinale e meningi dal canale midollare
d. Una patologia demielinizzante

28. Il linfodrenaggio manuale è controindicato in caso di:
a. Elefantiasi
b. Cicatrici retraenti
c. Linfangite
d. Linfedema di II grado

29. Quale dei seguenti fattori riveste fondamentale importanza per avviare la costruzione della protesi per 
l’amputato d’arto inferiore?

a. La posizione statica dell’amputato
b. La lunghezza del moncone
c. Il livello di amputazione 
d. L’età del paziente

30. Quale fra le seguenti affermazioni è falsa?
a. L’artrite reumatoide ha decorso episodico
b. Le articolazioni colpite da artrite reumatoide sono generalmente tumefatte, deformate e 

dolenti alla pressione
c. La malattia di Dupuytren è da ascriversi fra le malattie reumatiche
d. Il Lupus Eritematosus Sistemicus è una patologia a prevalenza maschile












